

浙江杭州:

“助联体+社工站”开创救助服务新方向

近日,由浙江省杭州市民政局主办,西湖区民政局、杭州芋园社会工作服务中心承办的“2023年杭州市社会工作实务研讨会——‘五社联动弱有众扶,专业赋能幸福同行’救助社会工作论坛”在杭州举办。此次论坛旨在助推社会救助与专业社会工作融合发展,促进镇街“助联体+社会工作站”平台互动、互助成长,创建实务与理论研究学术互动交流的机会。

与会代表们围绕如何开展高质量的社会救助服务工作,分享实践中的服务案例和服务经

验。杭州首批十佳社工站西湖区留下街道社工站负责人郑杭萍,介绍了社工站发挥专业枢纽平

台功能、引进专业服务组织助力社区救助服务、提升社区社工团队专业服务能力等相关经验。

钱塘区义蓬街道社工站代表张小铃介绍了社工站运用“救助顾问”角色撬动社区居民志愿者资源的经验和具体做法;上城区丁兰街道华鹤社区社工室社工代表熊小芳分享了困境家庭帮扶个案工作的案例;临安区助联体工作代表马赞儿分享了戒毒服务对象及家庭的个案帮扶

工作;建德市助联体工作代表方敏分享了志愿者团队介入困境青少年服务工作的生动故事,总结了做实务要“做细做实,多方联动,专业精准”;富阳区助联体运营方代表欧阳华介绍了平台的整体运营工作,展现了助联体在开展基层托底服务中的重要作用。

参与救助服务的社会组织代表杭州芋园社会工作服务中心的社工分享了社工机构参与社会救助社会工作的优势和经验;西湖区留下街道救助社工李静丽分享了救助社工故事,让与会代表们更加深刻地理解了专业服务的意义。

浙江工业大学教授祝建华、浙江财经大学副教授王春霞分别对会议发言进行了点评,表示专业服务能为困难群众带来越来越多的便利和获得感,“社会

救助+社会工作”联动发展是一种必然趋势。杭州市社会工作者协会副会长兼秘书长、浙江工商大学副教授彭何芬表示,助联体和社工站的平台互动开创了“五社联动”新模式,是一次有意义的尝试。

杭州市民政局社会救助处副处长李利明在总结发言中提出,要深入推动“物质+服务”的救助模式,筛选出有需求的服务对象,进行资源链接,通过助联体上下联动,加强政策宣传和基础服务。期待社会工作在助力兜底保障工作中持续加强专业服务、展现专业价值,不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。

杭州市各县(区)社工站、社会组织负责人代表,各县(市、区)民政救助业务相关工作人员参加此次论坛。

(据浙江省民政厅)

云南:引入社工力量 护航青少年成长

下课铃声响起,昆明市金康园小学的同学迅速涌向校园社工站。在这里,他们可以将自己的烦心事通过写信的方式告诉社工姐姐,也能参加情绪管理、财商教育、阅读实践等小组活动,大家称这里是“能量加油站”。

2021年,云南省民政厅通过政府购买服务的方式,依托云南连心社区照顾服务中心在金康园小学成立了云南省首家小学校园社工服务站。两年来,驻站社工通过社工信箱回复了753封学生来信,为115名同学提供了个性化辅导,开设了“情绪魔法师”“面对学习压力,我有秘密武器”等13个社工小组活动,还根据不同年龄段学生开展青春期教育、生命教育、预防校园欺凌等课堂。

金康园小学社工站负责人胡燕说,“同学们的烦恼主要集中在学习压力、人际关系、亲子关系等,遇到需要帮助的同学,我们不仅和学生本人沟通,还要和家长、老师一起沟通,通过外部环境改善帮助孩子解决问题。”前段时间,一名六年级的

同学因为学习成绩问题陷入自卑情绪中,做什么都提不起兴趣,也不去上课。社工跟这名同学沟通后,试着从她擅长的事情开始帮她提升自信,并与老师、家长约定多关注、鼓励和表扬她,最终帮助这名学生摆脱了情绪烦恼。

金康园小学社工站是云南省首批学校社工站建设的一个成功案例。2021年以来,云南省民政厅、昆明市民政局、曲靖市民政局在福利彩票公益金的支持下,通过政府购买服务,引入云南连心社区照顾服务中心、昆明市红嘴鸥青少年事务服务中心、昆明市蒙多贝儿童发展指导服务中心等一批社会工作服务机构,在昆明市、曲靖市的11所中小学建立了学校社工站,引导社会工作专业力量探索“学校+家庭+社工”联动机制,为青少年和学校提供专业化的帮助和支持,助力青少年心理健康问题发现、转介、干预、治疗、康复等,融入青少年全面发展。

在西山区特殊教育学校,昆明市蒙多贝儿童发展指导服务中心的社工利用专业手段,对残

疾儿童家长、特教教师开展培训指导,并多次开展校外宣传活动,营造平等、接纳、尊重残疾青少年的校园及社会氛围,减轻残疾青少年融入社会的障碍。

在曲靖市麒麟区东山镇石头寨小学,麒麟区初心社会工作服务中心的社工针对农村寄宿制学生想家、生活难以自理等方面的问题,开设校园信箱、组织睡前小故事播放、亲子活动等,还对困境儿童、留守儿童给予个性化辅导,用陪伴和鼓励帮助他们成长。

“推动学校社工站建设、促进学校社会工作发展是开展青少年心理健康工作的一条有效的路径。”云南省民政厅慈善事业促进与社会工作处处长李建军说,目前学校社工站建设取得了初步成效,但从云南省来看覆盖面还有限。下一步,将着力推动各地建立健全学校社会工作专业人才培养、政府购买学校社会工作服务、资金保障等长效机制,“以点带面”推动云南省学校社工站建设,以社工力量更好地护航青少年健康成长。(据《云南日报》)

安徽滁州:发挥社工力量解决“一老一小”问题

近几年,滁州市社工机构发展迅速,全市共计成立44家民办社工服务机构,位居全省前列;2022年通过社工职业资格考试487人,通过人数和通过率均为全省第3位;全市116个乡镇(街道)全部建立社工站,同样位居全省前列。

为加快社会工作发展及社工人才队伍建设,滁州市及时出台《滁州市社会工作专业人才队伍建设管理办法》,对在滁报名并取得高级社会工作者、社会工作者、助理社会工作者职业资格证书的社会工作从业人员,分别给予每人3000元、2000元、1000元的

一次性补助;对取得高级社会工作者、社会工作者、助理社会工作者资格的社区工作人员,给予每人每月1000元、400元、200元岗位补贴。

近年来,滁州市积极争取福彩公益金等支持,组织实施“三社联动”“五社联动”项目试点和“养老服务公益创投”等,还为慈善组织和社工机构牵线搭桥,开展“三社联动、助力振兴”等项目;共计投资数百万元,帮助社工机构开展为老为小、助残助困等服务,既展现了滁州社工的良好形象,也培育和壮大了社工力量。

(据《滁州日报》)

最高奖励1万元!
江西九江出台社工人才奖励政策

近日,记者从九江市民政局获悉,为推进九江社会工作人才队伍建设,发挥专业社会工作人才在服务保障改善民生、助力乡村振兴和创新基层社会治理的积极作用,九江市已将社工人才纳入“人才新政20条”,并在全省率先出台了《九江市优秀社会工作人才选树办法(试行)》方案。

方案明确,从今年开始,九江市将每两年开展一次优秀社工人才选树活动,每次选树20名,对入选“九江市优秀社会工作人才”的人员一次性发放专项津贴1万元。凡是在九江市社会福利、社会救助、慈善事业、残障康护、犯罪预防、司法救助、社区管理服务、防灾减灾等社会工作

领域从事困难救助、矛盾调处、权益维护、心理辅导、行为矫正等社会工作服务中业绩突出,得到社会充分肯定,在协调社会关系、预防和解决社会问题、促进社会公正等方面发挥作用,对社会工作事业发展有其他突出贡献的社会工作人员均可申报。

九江市民政局将以此契机,以社会需求为导向,广泛动员引导社会人员积极参加社会工作者职业水平考试,加快推进社会工作专业人才队伍建设,不断壮大社会工作专业人才队伍,发挥社会工作专业人才在基层社会治理中的重要作用,打通为民、便民服务的“最后一公里”。

(据《九江日报》)



金康园小学校园社工给孩子们送信